

Shanghai Law 治

涕 总第6276期 2020年5月25日 星期一 农历闰四月初三 カ

微博http://weibo.com/shfazhibao

扫一扫,或搜微信号 shfzb34160932

今天下午: 十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

□据新华社报道

25 日上午, 十三届全国人大三次会 议举行代表小组会议, 审议民法典草案、 全国人民代表大会关于建立健全香港特别

行政区维护国家安全的法律制度和执行机 制的决定草案;全国人大宪法和法律委员 会审议上述两个草案,分别提出审议结果 的报告和草案修改稿。

下午3时,十三届全国人大三次会议

在人民大会堂举行第二次全体会议, 听取全 国人大常委会委员长栗战书关于全国人民代 表大会常务委员会工作的报告, 听取最高人 民法院院长周强关于最高人民法院工作的报 告, 听取最高人民检察院检察长张军关于最

国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

高人民检察院工作的报告。

全国政协十三届三次会议 25 日上午举 行视频会议,委员进行大会发言。下午,全 国政协委员列席十三届全国人大三次会议第 一次全体会议。

上海代表团昨举行分组会议审议民法典草案等议题 李强、龚正等作审议发言

- 民法典草案的编纂,顺应时代要求和人民意愿,坚持法治为了人民、依 靠人民、造福人民、保护人民
- 体现了国家治理的内在要求,贯穿了改革创新的时代精神,彰显了文化 自信的深厚底蕴,符合中国国情、具有中国特色
- 进一步营造一视同仁、公平竞争、公开透明的法治化营商环境,帮助市场主体坚定信心、稳定预期, 激发创新动力和市场活力
- 进一步营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围,不断提高社会主义现代化国 际大都市的治理能力和治理水平,努力使法治成为上海核心竞争力的重要标志



李强代表 (中) 参加上海代表团分组审议

本报讯 十三届全国人大三次会议上海 代表团昨天举行分组会议, 审查计划报告和 预算报告,审议民法典草案。市委书记李强代 表,全国人大常委会副委员长丁仲礼代表,市 委副书记、代市长龚正代表,市人大常委会主 任、上海代表团团长蒋卓庆代表参加。

李强在审议时说,编纂民法典是党的十 八届四中全会确定的一项重大政治任务和立 法任务,是以习近平同志为核心的党中央作 出的重大法治建设部署。民法典草案的编 纂,顺应时代要求和人民意愿,坚持法治为 了人民、依靠人民、造福人民、保护人民, 体现了国家治理的内在要求, 贯穿了改革创 新的时代精神,彰显了文化自信的深厚底 蕴,符合中国国情、具有中国特色,必将为 完善社会主义市场经济、保护各类民事主体 合法权益、推进民事领域国家治理制度化规 范化, 注入强大动力、发挥重要作用、提供 有力保障。我们要深入贯彻落实习近平总书 记关于全面依法治国的重要论述,坚持以人

民为中心的发展思想,以民法典实施为契机, 不断提高依法治市水平。进一步营造一视同 仁、公平竞争、公开透明的法治化营商环境, 帮助市场主体坚定信心、稳定预期,激发创新 动力和市场活力。进一步营造办事依法、遇事 找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围, 不断提高社会主义现代化国际大都市的治理能 力和治理水平,努力使法治成为上海核心竞争 力的重要标志。

龚正在审议时说,编纂民法典,是以习近 平同志为核心的党中央围绕全面推进依法治国 作出的重大法治建设部署,必将进一步彰显中 国特色社会主义法律制度成果和制度自信,促 进社会主义市场经济健康发展, 更好地为人民 美好生活保驾护航,有效促进国家治理体系和 治理能力现代化。民法典通过后, 我们将认真 抓好贯彻落实,进一步转变政府职能,全面加 强依法行政,以法治促治理,从而更好地保护 人民群众合法权益,持续增进民生福祉。

短 评

21 世纪民法典的代表之作

2014年,中共十八届三中全会提出 "加强市场法律制度建设,编纂民法典" 的目标, 2019年12月16日, 全文共计 1260条的《民法典(草案)》对外公布。 今年十三届全国人大三次会议审议之。这 是我国政治生活中的一件大事、引发全民 关注,举世瞩目。因为这一首部以法典命 名的法律是我国法制建设道路上的一座里

从上世纪50年代首次起草迄今,历 经60余年,《民法典》即将正式出台。 民法典关系到每个人的切身利益, 是市场 经济的基本法、市场主体 (包括自然人、 法人和非法人组织) 生活的基本行为准 则,也是法官裁判民商事案件的基本依 据。在国家法律体系中, 其地位仅次于

《宪法》。倘从法理界定而言,如果说宪法重 在限制公权力, 那么, 民法典则是重在保护 私权利, 故誉为"民权保护之母"。在几乎 所有的民商事活动中, 都能在这部"社会生 活的百科全书"中找到法律依据。根据规 定,民法典施行后,现行的婚姻法、继承 法、民法通则、收养法、担保法、合同法、 物权法、侵权责任法及民法总则都将同时废

著名法学家王利明站在历史的高度,评 价说: "1804年法国民法典是19世纪风车 水磨时代民法典的代表,1900年德国民法 典是20世纪工业社会民法典的代表。而中 国的民法典则应当成为21世纪互联网时代 民法典的代表之作"。此为不刊之论!

我国民法典充分彰显出时代性、科学性

和本土性,与我国国情紧扣契合。就以它与 社会主义核心价值观的关系而言, 如果说, 核心价值观中"民主、富强、文明、和谐" 8个字是讲国家和民族的共同理想,"爱 国、敬业、诚信、友善"8个字是讲中华民 族和每个公民应该有的道德水准,那么,剩 下的8个字体现的其实都是民法精神:自由 是民法的追求, 平等是民法的元素, 公正是 民法的宗旨, 法治更是民法的底蕴。法律是 用来弘扬正气、惩治邪恶的, 民法典确立的 基本原则一旦与社会主义的道德规范统一起 来、那么、它无疑将服务于崇高的精神追求 和价值观念。

现实已昭示了一个愿景: 我国的"民法 典时代"已经开启, 国家治理体系和治理能 力现代化将进一步提升。 (沈栖)



初心不改 仰之弥高 钻之弥坚

-记上海市人民检察院

第一分院主任检察官马玮玮

